

新时期妇女工作要用好网络与新媒体 家庭文明建设要久久为功，不忘初心

——全国妇联副主席焦扬湖南调研纪实

今日女报/凤网见习记者 李立 图: 今日女报/凤网记者 吴小兵

全国妇联副主席、书记处书记焦扬近日在湖南调研时强调，要善于抓住重点、深度融合，用正确的舆论引导妇女，用创新的手段凝聚妇女，用深度融合的方法宣传妇女。妇联工作要深度融合“互联网+”，通过网络和新媒体方式，全方位地联系和服务广大妇女。

10月15日至17日，焦扬一行来到湖南，进行了为期三天的考察调研，湖南省妇联党组书记、主席杜亚玲，副主席周迎春和省妇联相关部室负责同志陪同调研。



全国妇联副主席、书记处书记焦扬（左二）在今日女报社调研。

A/“今日女报让我看到了 女性媒体转型的一个成功的探索”

焦扬湖南考察调研的首站，是湖南省妇联机关报今日女报社。

10月15日上午，焦扬一行来到今日女报社，考察了解报社的发展情况，勉励报社在新起点有新发展，做大做强湖南妇女新闻事业。

在报社走廊上，看到报社从《湖南妇女报》华丽转身为《今日女报》的发展历程和报社获得的中国新闻奖、中国“百强报刊”等诸多荣誉时，焦扬十分高兴，连声祝贺并予以鼓励。

焦扬走进今日女报采编中心，亲切问候采编工作人员，并与曾在北京参加全国新闻战线“好记者讲好故事”演讲比赛、获得“全国十佳”的今日女报首席记者谭里和亲切交谈。

杜亚玲向焦扬介绍了谭里和的优秀事迹，以及他所获得的“最美家庭”、“中国好人”等多项荣誉。焦扬表示对谭里和的优秀事迹很了解，也深受感动，并指示省妇联要把像谭里和这样的楷模、先进典型宣传好，使榜样的力量发挥更大的作用。当获知谭里和近期所做的深度报道在一天时间就为受访对象带来了十多万元的爱心捐赠时，焦扬充分肯定了今日女报深度新闻报道的影响与作用，并勉励大家多采写这样的弘扬正能量的深度报道。

在看到今日女报社的微信矩阵宣传栏时，焦扬产生了浓厚的兴趣，并马上拿出手机扫描二维码关注了今日女报微信公众号。

“‘湘妹子’是你们办的吗？很不错！要让‘湘妹子’在全国作出更大的影响力！”

在报社数字传媒部，焦扬详细了解了由今日女报承办的湖南省妇联官方微信“湘妹子”运营情况并给予表扬。随后，今日女报社社长、总编辑王伏虎向焦扬介绍了今日女报的全媒体发展战略，并演示了如何利用AR技术，打通传统平面媒体与数字端，让报纸“动”起来。

听完介绍后，焦扬扫描了一张报纸上的二维码，今日女报近期所做的纪念抗日战争胜利70周年专题报道《抗战女兵 传奇人生》的新闻视频马上在手机上播放了出来。焦扬欣慰地说，随着移动互联网和社交媒体的飞速发展，传统媒体受到的挑战更加严峻，特别是纸媒，无论是内容的阅读率、受众的覆盖面还是品牌的影响力，都面临整体下滑的危险。今日女报针对新的媒体变局而采取的主动出击卓有成效，已经不是简单的一张报纸，而是成为了一个全媒体通讯社，发展前景无限。

在凤网传媒编辑部，焦扬了解到作为今日女报官方网站的凤网全年日均浏览量达到1000多万，并曾被网友评为全国“十佳女性网站”时指出，网络媒体不仅集三大传统媒体的诸多优势为一体，也是妇联联系、服务广大妇女的重要阵地，在“互联网+”时代，妇联可以依托网络媒体做更多更有影响力的事。

在今日女报旗下的《TOP旅行》杂志社，焦扬对杂志社开展的连接吐鲁番和怀化中方县的“中国南北葡萄沟”、“两地一家亲”等活动赞许有加。她指出，以旅游为粘合剂，推动湖南和新疆人民的文化、

生活、情感、经济之间深度交融的活动非常好，也很好地契合了党中央、国务院新疆工作的大政方针。

当天下午，焦扬一行来到位于湖南省妇女儿童活动中心的“凤网e家”项目现场考察，并看望了96580话务工作人员、技术团队等项目工作人员。该项目是今日女报社获得全国数字出版转型示范单位和中央财政支持的“凤网伊人街女性创（拓）业数字服务平台”的首期建设项目。当了解到“凤网e家”项目将通过运用新媒体、新技术，积极与各级妇联组织、政府主管部门、行业机构相对接，联合业内优秀企业，建设新型业务融合平台，并在未来打造成为湖南女性创业孵化器，带动全省妇联组织工作创新及今日女报的全面转型发展时，焦扬非常欣慰。

她指出，在新媒体的布局、实践路径的探索方面，湖南省妇联领导下的今日女报近几年的实践行之有效，也得到了各级妇女组织认可。报社所提出并实践的“牢牢稳住平面媒体、积极发展数字传媒、全面实现媒体融合”的发展战略与时俱进。尤其在实现传统媒体与新媒体融合方面，今日女报把握准确，思维认识到位，不管是AR技术的运用，还是内容采集、多媒体发布的手段，或是各个媒体间不同的表达特色，都是传统媒体转型探索中做得比较好的。

焦扬说：“这次来湖南，今日女报让我看到了女性媒体转型的一个成功的探索，一个良好的起步，一个非常优秀的示范。”

B/“做好妇女儿童工作， 最重要、最基层的是村一级”



焦扬（居中）在怀化市溆浦县卢峰镇迎宾社区了解当地寻找“最美家庭”活动开展情况。

10月16日上午，焦扬一行来到怀化市溆浦县，为“全国妇女爱国主义基地”——向警予同志故居揭牌。

虽然活动现场人山人海，但57岁的卢峰镇大滩村村民舒菊青还是拼力挤进人群，想要跟焦扬握手。“去年我得了乳腺癌，家里为医疗费犯愁，我都不想治了，是妇联给我送来的钱救了我的命。”舒菊青刚一拉住焦扬的手，就已热泪盈眶。

溆浦县妇联主席吴怒华告诉记者，去年溆浦县妇联认真摸底，仔细核查，积极为因病致贫的“两癌”患者争取救助资金，为6名“两癌”患者发放救助金6万元，舒菊青就是当时的受助对象之一。

焦扬紧紧握住舒菊青的手，了解她的病情，鼓励她树立信心，积极配合治疗，争取早日康复。

离开向警予故居，焦扬一行前往卢峰镇的漫水村和迎宾社区，就妇女儿童工作、家庭文明建设以及寻找“最美家庭”活动开展情况等进行调研。

在漫水村村部，当得知全村上下掀起了展示“最美”、分享“最美”、争做“最美”的热潮时，焦扬指出，做好妇女儿童工作，最重要、最基层的是

村一级，要积极关心支持基层妇女儿童工作。要继续深入开展寻找“最美家庭”活动，推进基层妇女儿童工作，努力培育良好家教家风，把社会主义核心价值观落实、落细到每个家庭、每个人，发挥家庭的独特作用，让普通老百姓在寻找中分享，在分享中感悟。

在村里的巾帼志愿者服务站的“悄悄话”咨询室，前来咨询的村民钟水珍告诉焦扬，自己的儿子娶了一名来自安徽的大学生媳妇，怕在生活习惯和生活观念方面与年轻的媳妇合不来，于是悄悄来咨询。焦扬鼓励她：“你的儿子能娶到外地的高学历的媳妇，说明他有本事，有能力。婆媳之间，以诚相待，相信你们不会有芥蒂和隔阂的。”

在卢峰镇迎宾社区，焦扬对该社区大力开展巾帼志愿者服务，关爱留守儿童，关心空巢老人的做法予以充分肯定。她指出，要坚持发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，牢牢把握联系和服务广大妇女这一妇联工作生命线，做好家庭文明建设大文章，深入社区，深入群众，开展“最美家庭”评选，推进巾帼志愿服务活动。

(下接 A08 版)